



факт и комментарий

ЕСТЬ 25 ТЫСЯЧ КВАРТИР!

Впервые за многие годы кузбасские строители выполнили план по вводу жилья. При плане миллион 477 тысяч в прошлом году введено свыше полутора миллионов квадратных метров жилья. Это более 25 тысяч новых квартир. В сравнении с 1986 годом план выполнен на 131 процент.

Вот еще несколько цифр, которых раньше никак не могли достигнуть строители: план освоения госзаказов (по жилищному строительству) выполнен на 103 процента, подрядные работы выполнены на 101 процент, колхозы выполнили план ввода жилья на 111 процентов. Все подрядные организации области справились со своими заданиями.

Такого еще не бывало! И этот факт, конечно, требует серьезного осмысления, ведь он доказывает, что возможности для коренного улучшения жилищной проблемы у нас есть. За счет чего же достигнут такой успех? В первую очередь это результат политики партии, взявшей курс на перестроенное внимание социальной сфере. Если говорить конкретно, горючки и райкомы партии, горрайкомы области решили этой проблемы поставили в ряд первоочередных задач.

Наибольшего эффекта добились в Новокузнецке, Междуреченске, Прокопьевске, Тайге и особенно Мысках. Хуже обстоят дела в Белове, Киселевске, Юрге.

Во-вторых, дали себя знать и меры экономического характера: переход на коллективный подряд, перевод многих доместроительных комбинатов на трехсменный режим работы. Так трудятся коллективы Новокузнецкого, Томусинского, Березовского и Пельсаевского ДСК.

Заметно прибавил в работе коллектив Кемеровского ДСК. Если в 1986 году он выдал чуть больше 126 тысяч квадратных метров, то в 1987-м — уже более 161 тысячи. А Главкузбассстрой в целом за этот же период увеличил ввод жилья на 53 тысячи квадратных метров.

Впервые за много лет справились с заданием предприятия ГПО «Кузбассгосстроя», которые довели объем ввода жилья до 400 тысяч квадратных метров. Особенно в этом объеме отличились коллективы Березовского ДСК. Он прибавил почти 20 тысяч квадратных метров.

Возросла доля жилья, построенного хозяйственным способом. И произошло это в основном за счет активной деятельности предприятий ГПО «Кузбассгосстроя» и объединения «Ке-

меровуголь». В общем объеме введенного жилья доля хозяйсбы выросла до 25 процентов. Однако этот показатель мог быть значительно выше, если бы не провалило свои планы объединение «Облкемеровуголь», если бы всеерьез занялись строительством домов для своих трудящихся предприятия химической промышленности. Слабо строят жилье металлургии.

На прежнем уровне остаются индивидуальное строительство. Несмотря на успехи подрядных строительных организаций, необходимо всемерно развивать все виды строительства. Напомним, что в наступившем году кузбассовцы должны получить по плану миллион 600 тысяч квадратных метров, а в 1990 году — два миллиона. Это напряженные программы, и достижение этого года надо надеждо закрепить.

Пока приведены в действие только поверхностные резервы, которые, как говорят, были под рукой. В основном это повышение ответственности и дисциплины. Сегодня, когда многие предприятия уже работают на полном хозрасчете, надо приводить в действие экономические стимулы.

Вводить жесткий режим экономии материальных ресурсов — это задача становится, как никогда, актуальной. Взять хотя бы такой пример. На десятках бетонорствительных узлов стройиндустрии из рук вошло наладке учет расхода цемента, песка, других наполнителей. Товарный бетон, растворы, как правило, готовятся без показаний дозиметров, которые редко где действуют. Наведение порядка только на одном этом участке даст огромную экономию цемента и других материалов.

Уже сегодня надо учесть тот фактор, что опережаю-

щая программа может оказываться на голодном пайке в плане материально-технического снабжения. Уже сейчас ясно, что нам даже по фондам не хватает металлопроката, цемента, труб, леса. В то же время посмотрите на строительную площадку. Стройматериалов можно насобирать материалов еще на один дом. Поразительно, но фанеры строятся, лишь нестроительно работницы не заинтересованы в экономии материалов. Могли ли в наших условиях мириться с таким положением? Почему так робко внедряется неформальная, а действительная система поощрения за экономии материальных ресурсов? Разговор об этом много, но пора от слов переходить к делу.

Но вернемся к обороту строительства объектов социально-культурного значения. Выполнены планы по сооружению школ и больниц. Не справились с планом ввода детских садов (72 процента годового задания). На 70 процентов выполнен план по сдаче общеобразовательных, поликлинических учреждений.

Интересная деталь: детских садов недостроили именно в тех городах, где также неважно строятся и жилье. Главные виновники срыва ввода детских садов — подразделение ГПО «Кузбассгосстроя».

И еще одно примечание. Если мы все настоящие делаем о том, что приоритет в строительстве сегодня принадлежит непривлекательной сфере, то теперь и внутри этой самой сферы тоже начинается расхождение между жильем и объектами соцкультбыта. Дopusкать этого ни в коем случае нельзя. Строить комплексно — значит, в полной мере заботиться о людях.

Евг. БАГАЕВ.



зима на фермах

С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ХОЗРАСЧЕТА

С первого января цех животноводства овоще-молочного совхоза «Береговой» перешел на оплату от валового дохода.

...Мы приехали на ферму, где работает бригада Нины Ямщиковой, к окончанию предоседеленного месяца животноводов. Черно-пестрые, одна в одну, коровы заходились с выгульного двора в стойла, и доярки — неопознанными! — не путаясь, звали их по кличкам, направляя каждую в свое стойло.

Для бригадира, пяти доярок и трех скотников год начался необычно. По крайней мере ежедневные сводки — индикаторы «погоды» на ферме показывали тонкую реакцию животных увелечиям по сравнению с плановым, и удаю составляют от восьми килограммов в сутки в группе Г. Жилковой до семи в группах М. Чудиновой и Л. Фирсовой. Для улучшения кормления коров есть свои основания, нам с бри-

гадиром оказалась интересной взаимосвязь не только между количеством кормов и удаю, но и как это сказывается на экономических показателях бригады.

Ямщикова считает: раз корма есть в наличии, скотливомство бригаде не нужно. Дороговизну кормов покрывает и перекроет дополнительное количество молока. Тем более обязательства коллектив вывел напряженнейше — за период зимовки надо от каждой коровы по 2230 килограммов молока. Опыт целого года работы по ценам показал: экономить корма нужно только за счет

их правильного приготовления, чтобы как можно меньше было отходов. Иначе задем животноводов кормоцех?

Хотя седьмая бригада Ямщиковой ходит сегодня в передовых и здесь, было, воцарились с нарушениями дисциплины, пока не выбрали «тримуврат», совет бригады, и не внедрили коэффициент трудового участия. К нынешнему году этот резерв себя исчерпал. Сама логика развития дел требовала внедрения хозрасчета. Принято — враня думать над тем, чтобы молоко было дешевым, качественным, что-

бы доставалось оно меньшими затратами. Так пришла к оплате от валового дохода.

— Для того учились, — говорит оператор машинного доения Галина Егорова Ямщикова, — знаем, что и сколько стоит и что получим бригады.

Это знание не приходило само собой. В прошлом году парком заслушал отчет начальника цеха животноводства Н. П. Шевченко не о прошлых удачах и прощалах отрасли, а о том, как она выглядела на фоне заданий пятилетия. Оказалось, первый год развитие шло «в

обратную сторону», недополучили 113 тонн молока. Были сделаны серьезные выводы, и один из них — о необходимости учить животноводов экономике. Сейчас и ветеринар, и доярка, и скотник знают особенности ценовой системы, влияние на затраты тех или иных факторов. Как рассказала нам Нина Михайловна Ямщикова, в ее бригаде затраты на центнер молока к концу года сократились почти на десять рублей. Так как центнер этот не единственный, резко выросла заработная плата животноводов, и она стала заработной...

Н. КУЗНЕЦОВ,
спец. корр. «Кузбасса».

НА СНИМКЕ: бригада Н. Ямщикова и доярки ее бригады.

Фото А. Блотницкого.
Кемеровский район.

Пленум журналистов области

Вчера состоялся пленум Кемеровской областной организации Союза журналистов СССР.

Рассмотрен вопрос об ответственности и компетенции журналистов Кузбасса в условиях второго этапа перестройки. С докладом выступил председатель правления областной организации А. В. Трутнев.

В обсуждении приняли участие редактор междуреченской городской газеты «Знамя шахтера» П. П. Шарбинин, редактор газеты «Трудное звание» кемеровского объединения «Химволокно» Т. А. Новоселова, заместитель председателя областного комитета по телевидению и радиовещанию А. Н. Шабалин, редактор тислевской газеты «Новая жизнь» Н. А. Сidorov и другие.

Было заслушано сообщение редактора беловской районной газеты «Ленинское звание» В. Д. Михайлова о выполнении им обязанностей члена правления областной журналистской организации.

Пленум рассмотрел организационные вопросы. В состав правления избраны редактор газеты «Комсомолец Кузбасса» Е. Б. Красносельский и редактор про-

копьевской городской газеты «Шахтерская правда» В. М. Гужвенко. В соответствии с новой редакцией устава утверждена VI сессия Союза журналистов СССР. Избран президиум правления. Председателем правления избран редактор газеты «Кузбасс» А. В. Трутнев. Первым заместителем председателя правления избран В. И. Майдаров, заместителем — Е. Б. Красносельский. Членами президиума избраны председатели комитета по телевидению и радиовещанию Ю. А. Вишневский, собственный корреспондент «Правды» по Кемеровской области В. М. Глодаров, редактор газеты «Трудное звание» объединения «Химволокно» Т. А. Новоселова, беловской районной газеты «Ленинское звание» В. Д. Михайлов и Новокузнецкой городской газеты «Кузнецкий рабочий» А. Н. Сосимович, заведующий сектором печати, радио и телевидения обкома КПСС С. И. Черемнова.

Избран секретариат правления в составе А. В. Трутнева, В. И. Майдарова, Е. Б. Красносельского, Ю. А. Вишневского, С. И. Черемнова.

Все в дыму...

Почти месяц горит угольный склад шахты «Ильская» правозащитного объединения «Гидроуэль». По нашим подсчетам, около тысячи тонн дефицитного топлива бесплодно превращается в золу. Причина проста: эксплуатация угольного склада ведется с грубейшими нарушениями правил безопасности. По паспорту высота угольного бурта не должна превышать 12 метров, фактически составляет 14—15. Угля здесь должно быть не более 57 тысяч тонн, хранится 71 тысяча. Срок хранения предусмотрен до 15 суток, на самом деле — несколько месяцев.

29 декабря работница Беловской районной горнотехнической инспекции выдала директору шахты В. М. Си-

лотину предписание о ликвидации пожара. Тот ушел в отпуск.

А уголь тем временем продвигается гореть, 7 января работники управления Кузнецкого округа снова проверили склад. Никаких изменений.

На «Ильской» терпят. Простой войти в положение и понять. Мы-то понимаем, а уголь горит, причем не один день и даже не одну неделю.

Органы Госгортехнадзора запретили дальнейшую эксплуатацию склада. Теперь в дыму оказывается и экономика шахты.

Г. ВОРОШИЛОВ,
участковый инспектор-геолог управления Кузнецкого округа Госгортехнадзора СССР, г. Белово.

телемайн ТАСС

Имени 50-летия СССР предложено назвать около тридцати наименований пищевых товаров, выпускаемых предприятиями. Среди них торшеры, колони для «Жигулей», детские велосипеды, различные игрушки, кухонной утвари. В этом году завод намерен наладить выпуск самоходных миниатюр, оборудования для дач.

Фанулет опытным преподавателям и оснащен современным оборудованием.

УСТЬ-КАМЕНОГОРСК, 14. Открывшийся магазин «Юни» экономическую подготовку многие руководители туль-

Коллектив машиностроительного завода имени Черных в прошлом году успешно применил к себе государственную приемку готовой продукции. И сразу же обнадоелись острейшей проблемой — противоречия между валовым планированием сверху и возможностями коллектива машиностроителей. Завод начал ликвидировать, который был коренной ломкой всех отношений как в коллективе, так и между партиями-поставщиками и отраслевым министерством невозможно. Какая болезнь протекла без кризиса? Проблемы, с которыми столкнулись мы, тоже носили затяжной, хронический характер. Снаем, станочное оборудование старше 25 лет на заводе составляет почти половину всего парка. Замена на новые станции идет крайне медленно. В прошлом году

Миллион за неразбериху

На последнем заседании Кемеровского городского комитета народного контроля рассмотрен вопрос о работе предприятий города по своевременной погрузке и выгрузке железнодорожных вагонов.

Одна из основных причин плохой работы — неподготовленность к работе в зимних условиях, а в отдельных случаях — безответственное отношение руководителей и подчиненных железнодорожного хозяйства и подъездных путей предприятий в надлежащем состоянии.

В минувшем году на путях объединения «Азот» было допущено 62 склада подвижного состава с рельсов, потому что пути ремонтируются плохо. Так же, впрочем, как развиваются все железнодорожное хозяйство объединения. Здесь до сих пор не закончено оборудование электромеханической централизованной станции Заводская, не дан в эксплуатацию перегон от За-

вагонам — скорый ход

вводской до Предкомбината. Не случайно — на этом предприятии в декабре-январе почти каждый день оставались неагруженными вагоны. А всего за прошлый год трудовой коллектив «Азота» выдал за перепротот вагонов миллион 140 тысяч рублей штрафов!

В объединении «Карболит» каждый вагон при норме 11,5 часа простоял под грузовыми операциями 35,1 часа.

В управлении производственно-технологической комплектации «Кузбассгосстроя» простой вагонов превысил норматив более чем в три раза. Главная причина в том, что руководство управления не принимало мер для расширения фронтов погрузки и выгрузки, строительства платформ для механизированной погрузки и выгрузки, окончания строительства подъездного тупика.

За нанесение государству ущерба городской комитет народного контроля привлек к строгой дисциплинарной ответственности заместителя генерального директора «Азота» В. С. Печень-Песенко, заместителя генерального директора «Карболита» М. Г. Кузина, заме-

стителя начальника УПК «Кузбассгосстроя» Л. С. Кулагина. Кроме того, в частичное возмещение ущерба от П. Печень-Песенко и Кулагина произведены денежные начисления в размере месячных окладов.

Аналогичное положение сложилось на предприятиях Кировского района. Руководство в лице заместителя генерального директора В. К. Фомина не принимает мер для ускорения движения вагонов.

Н. СТЕПЧЕНКО,
инспектор городского комитета народного контроля, г. Кемерово.

Поручив расчеты ЗВМ...

Урал и Средняя Азия, Дальний Восток и Подмосковье — куда только не идет продукция шахт и обогаительных фабрик объединения «Южбассуголь». Потребителей угля десятки, и каждому он

наши интервью

Выход из кризиса

из сорока пяти запланированных мы получили лишь 13 новых станков. И на этот год картина не лучше: вместо 87 станков можем рассчитывать лишь на 13 новых.

— Случай с вашим заводом лишь подтверждает острую обстановку, сложившуюся в машиностроительной отрасли. Но ведь нельзя все сводить лишь к этому.

— А что об этом говорит? Старый станочный парк лишь один из серьезных тормозов в нашей работе. А с другой стороны, мы столкнулись с совершенно необоснованным

планированием, слабо подготовились сами к этой работе в условиях гострием. Горький опыт нашего коллектива стал предметом обсуждения в обкоме партии, не раз мы вынуждены были обращаться в министерство, доказывать, что время волевого планирования ушло в прошлое. В сильнейшем упадке — коллектива завода и министерства — в конечном итоге слово осталось за машиностроителями. В ноябре минувшего года мы, наконец, получили жесткий заказ на выпуск продукции в нынешнем году на 33 миллиона 50 тысяч рублей. Это

наш, выстрадавший и выверенный до копейки, план работы. Одолеем его — сможем вырваться из глубокого прорыва, покрыть все убытки и получить прибыль.

— Выходит, одержав победу в борьбе за жестко оговоренный план, коллектив завода решил свою главную проблему?

— Если бы так. Конкурентоспособность — а об этом мы стремимся помнить всегда — не только четкое планирование, но и деловые, ответственные действия всех поставщиков. В общей сложности нашему заводу приходится поддерживать связь

почти со 150 заводами, которые поставляют нам металл и комплектующие детали. Так вот, нередко открытию халатное отношение к своим обязательствам объединения «Кузбассэлектро-мотор» и Томского завода имени Вахрушева, которые весьма регулярно срывают сроки поставок нам электродвигателей и толкателей для лебедок, ставят под удар успех нашего коллектива.

— Неудачи прошлого года не вызвали среди рабочих скептического отношения к хозрасчету и гострием?

— В каком коллективе нет скептиков? Однако, не они в конечном итоге делают погоду, а мощный костяк кадровых рабочих, связавших свою судьбу с заводом. Они твердо верят, что трудности эти временные, основная полоса неудач осталась позади.

В. МОЙСЕВ,
г. Киселевск.



ЧЕЛЯБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Недавно в цехе нержавеющей посуды Ашинского металлургического завода начала делаться посуда из нержавеющей стали с теплораспределительными алюминиевыми слоями на дне, что обеспечивает антипригарные свойства.

НА СНИМКЕ: старший инженер-технолог Наталья Парова (слева) и старший инженер-конструктор Галина Карчевникова обсуждают качество посуды.

Фотохроника ТАСС.

МНЕНИЯ • ПОЛЕМИКА • КОММЕНТАРИИ

На открывший эту рубрику материал («Кузбасс» за 12 декабря 1987 года) откликнулись почти три десятка читателей. Надеемся на продолжение и углубление разговора о проблемах строительства и распределения жилья, публикуем некоторые письма.

«Каждой семье — отдельную квартиру»,
«Кузбасс», 12 декабря 1987 г.

КТО ПОСТРОИТ ДОМ...

Одним из важных вопросов нашей политики является обеспечение к 2000 году каждой семьи отдельной квартиры или дома. Газ мы уже не выполнили своего обещания. Второй обман допустить нельзя. Обещания надо выполнять. Не буду говорить о частностях, скажу о тенденциях.

Сегодня на любой строительной площадке области видишь краны, бульдозеры, экскаваторы, сваебойные агрегаты и т. д. Техники стало очень много. В основном она укомплектована рабочими. Но в три смены работает всего 10—12 процентов, может, даже меньше. Это в основном башенные краны на монтаже зданий. Основная же масса техники используется в одну смену и то с простоями. Зайдите в гараж любого стройуправления и убедитесь, что около половины техники вообще бездействует. И к этому давно все привыкли. По самым скромным подсчетам, хозяйское использование имеющейся строительной техники вполне позволяет увеличить объемы строительных-монтажных работ в два раза.

Второй вопрос — кадры строителей. Их квалификация на протяжении тридцати лет, в течение которых мне приходится работать, падает. Это сказывается на производительности труда и качестве. Но даже при сегодняшней квалификации монтажников, каменщиков, плотников, столяров, отделочников простои, скрытые и учитываемые, составляют приблизительно пятую часть рабочего времени. Если организовать нормальный труд и поднять квалификацию, этим же количеством рабочих можно строить вдвое больше, чем строим.

Сегодня многие руководители предприятий, сами трудовые коллективы начинают понимать, что строительные организации не могут их обеспечить. Обращается уверенность в своих силах. На прошлой неделе от директора шахты «Киселевская» В. П. Исарева услышал любопытное высказывание. «Когда в конце ноября 1986 года нас собрали на десятке, где не было ни окон, ни дверей, и сказали: к 1 января надо сдать — я себе сказал: авантюра. Но когда собрался через 40 дней в опутанном и покрашенном здании, я понял: работать можно быстро и качественно, если захотеть и... если давить будут. Так что сегодня меня уже не удивляет задание сдать за 20 дней 153-квартирный дом, на котором не смонтирован еще девятый этаж. Уверен: дом будет». Второе похожее высказывание услышал на учебе активиста от директора шахты «Краснокаменская» А. Т. Прядко. «После того как МЖК нашей шахты совместно с шахтой имени 60-летия СССР построили за полтора года девятиэтажный дом, имея всего одного опытного каменщика

в начале работы, я уверен, что наша шахта перейдет от строительства трехэтажных домов к пятиэтажным». Это очень важно — обрести уверенность. Техника есть, люди есть, что же тогда мешает строить хорошо и много? Слабая стройиндустрия? А так ли уж она слаба? Наблюдая работу заводов стройиндустрии, я убедился, что они работают так же плохо, как и техника в стройуправлениях.

Постоянно ссылаются на изношенность оборудования, оснастки, нехватку людей. При ближайшем ознакомлении с состоянием оборудования и оснастки выясняется, что для модернизации и ремонта требуется в худшем случае год без остановки производства. Но эту работу надо организовать, возглавить. Кому? Руководство заводов зарплату получает за выполнение плана, каким бы он ни был. Тридцать тысяч кубометров в год или двести тысяч. Разница в зарплате незначительная, бывает даже обратное пропорциональное плану. Какая же и у кого будет заинтересованность расширить производство? Никогой ни у кого. Огни хлопоты.

Другое дело, если бы платили проценты от реализации с поправкой на рентабельность. Но этого пока нет. А вот если завод сумел вывести мощности и добиться сокращения плана — все довольны.

Уверен, существующие заводы могут увеличить выпуск продукции на 30—50 процентов (есть заводы, работающие на треть своей мощности), если им помогут все предприятия области в проведении модернизации и работной силой. Только обком партии, и об этом говорить на его последнем пленуме, надо отбросить модное утверждение: «партийные органы не поднимают хозяйственные». Мода модой, а жить надо. Заменить равноценной пока нет. Скрупулезно разрабатывать. Организовать. Заставить. Помочь.

Заводы часто протанковывают из-за отсутствия песка, гравия, цемента. Многие годы никто не берет оплатить этот механизм. Слушают вопрос на заседаниях бюро различных ступеней. По частным случаям делают выводы. Объявляют договоры, снимают с работы. А решить этот вопрос кардинально под силу только тому, кто в состоянии смотреть за границей Кузбасса. Нужна кооперация трех областей и двух краев, пересмотр схем железнодорожных перевозок. Концентрация фондов разных ведомств на цемент и металл на заводах стройиндустрии и многое другое. Кому это сегодня по силам? Ясно, не начальнику стройуправления...

Хочу заострить внимание еще на одной стороне дела. О ней говорим много, но куда-то же и решать надо. Простановили или не в полную силу работают крановщики, сваебойщики, бульдо-

Несчастный частный сектор

Прочла в «Кузбассе», что индивидуальное строительство в нашей области находится на точке заморозки. Думается, по многим причинам. Пишу на основании собственного опыта. Что бы построить дом, надо ох как много вложить труда и средств, пережить всяких мытарств по доставанию стройматериалов.

А результат? На нас, жителей частного сектора, смотрят как на обособленных от общества людей. Будто, знаете ли, мы из другого государства. Например, в коммунальных домах платят за свет по две копейки за киловатт, если в доме нет газа и установлена электрическая кухонная плита. Мы — в любом случае по четыре. Причем различное освещение у индивидуальных домов идет через счетчик...

Еще пример. В государственном секторе ставят телефонные аппараты, да и автомашины около дома не редкость. А попутчики по телефону в частном доме! А взять такие проблемы, как капитальный и текущий ремонт дома, вывозка мусора. В государственном секторе это осуществляют силами специализированных организаций, в частном — все лежит на плечах жителей; крутятся как кошечки. Характерная деталь. Мы готовы платить за то, чтобы нам поставили контейнер для вывозки мусора. Но никто не решает этот вопрос.

Считаю: до тех пор, пока горисполком не будет оказывать помощь во всех бедах частного застройщика, желающих строить свои дома вряд ли прибавится. Все зависит от власти на местах. Вот в октябре 1987 года была в Донецке и некоторых городах Донецкой области. Там целые кварталы частного сектора уже давно подключены к центральной газовой сети города. Это очень выгодно, потому что не тратится дорогостоящее топливо, уголь, дрова. Это хорошо в экологическом отношении, потому что не загрязняется атмосфера. Но это еще и просто удобно для жителей частного сектора.

И еще по-доброму завидовала жителям Донецкой области. В хозяйственных магазинах там можно купить любую, даже белую эмаль, железное литье, водосточные желоба, плахи, тес, штапелетин в пащках... Удивительно то, что все это находится в свободной продаже, хотя лесов здесь нет, голая степь. Значит, тамшние власти проявляют заботу о людях, изыскивают возможности для ускорения жилищного строительства.

Возможности для ускорения жилищного строительства заложены в Законе о государственном предприятии (объединении). Все дело за тем, чтобы наполнить этот закон конкретным, практическим содержанием. Думаю, это возможно без экономического всеобщего, без широкой пропаганды прав и обязанностей каждого члена трудового коллектива. Тут широкий фронт работы для партийных, профсоюзных и иных общественных организаций.

М. АНОХИН, машинист башенного крана. г. Прокопьевск.

ПИСЬМА

А у нас? Природный газ сравнительно недалеко, кругом леса. Все под рукой. Но нет доброго хозяина в области, кто бы природные богатства пустил на пользу людям. Вот тогда бы и желающих строить было больше. А это большое подспорье в решении общегосударственной проблемы с жильем.

Ю. КОРОЛЕВ, г. Междуреченск.

М. ЧЕРЕПАНОВА, ветеран труда, председатель совета микрорайона. г. Кемерово.

Один в двухкомнатной

Дорогая редакция! Прочитав материал, открывающий рубрику «Каждой семье — отдельную квартиру», я был поражен числом нуждающихся в улучшении жилищных условий. 234 тысячи семей! И вот что тревожит. В то время, как ощущается острая нехватка жилья, большое количество его используется нерационально или не используется совсем.

Рабочий человек с семьей и малыми детьми снимает угол в частном секторе. А в это же время в огромных квартирах проживают по одному или по два человека.

Возьмем, в частности, наш дом. Только в нашем подъезде есть три квартиры, которые используются, мягко говоря, не с полной отдачей. В одной трехкомнатной квартире проживают два человека, в двухкомнатной — один... Вот реальные квадратные метры, которых так остро не хватает.

Допуская ли возможность рационального перераспределения жилья? Да, это нужно сделать ради тех, кто нуждается по частным квартирам.

Что необходимо предпринять? Создать орган, который бы вплотную занялся решением этого вопроса. Он должен взять на себя все хлопоты по обмену больших квартир на меньшие, обеспечивать транспортом при переезде, выявлять кварти-

рных метров на человека? Надо провести паспортизацию жилого фонда. Тунеядцев и злостных неплательщиков квартир плату лишит квартирант.

ПОНОМАРЕВА, г. Новокузнецк.

У нас в стране очень низкая квартплата. Две комнаты со всеми удобствами и электроэнергией стоят где-то 12—13 рублей. Если бы брали с одиночек за две комнаты рублей по 30—40, они тогда бы сами побежали менять квартиру на однокомнатную.

А. СУХАРИНА, Новокузнецкий район.

Даже порой обидно бывает. Думаю, при распределении жилья просто необходимо соблюдать все принципы морали и совести. Извините, может, не так я написал.

Лишние квадраты

У многих престарелых людей есть излишки жилищной площади. Как же побудить людей поменять огромную квартиру на меньшую? Одних призывов, думается, мало. Нужно чем-то заинтересовать людей.

Можно сослаться на опыт некоторых социалистических стран, например, Болгарии и ГДР. Там строят дома с квартирами меньшей площади, зато прекрасные отделанные, с улучшенной планировкой. Причем с расчетом именно на людей преклонного возраста.

Почему же нам не перейти этот опыт? Мне кажется, многие у нас бы согласились переехать в дома с меньшей площадью, но с большими удобствами. Эти дома можно сделать особо престижными, если строить их в центральных микрорайонах, где по соседству много магазинов, медицинских учреждений.

Такие дома будут особо привлекательными, если сделать в них продуктовый магазинчик, общую комнату, где жильцы могли бы пообщаться, поговорить, послушать лекцию или посмотеть кино. Быть может, предусмотреть и кабинет врача, работающий, скажем, несколько дней в неделю в определенные часы. Вот это была бы забота о людях старшего поколения. И они тогда бы наверняка не стали цепляться за свои огромные полупустые квартиры.

В скором будущем я выйду на заслуженный отдых. И если бы наша мечта была осуществлена, то мы бы с супругой с удовольствием переехали в такой дом. А свою трехкомнатную отдали бы. Пусть вселяются те, кому дополнительные квадраты нужнее.

Имеющиеся у определенной части населения излишки жилищной площади — это резерв в решении жилищной проблемы. Необходимо задействовать его, тогда, может, меньше надо будет строить. В любом случае больше гарантии, что к 2000 году каждая семья получит отдельную квартиру.

А. РОТАЯ, г. Кемерово.

Анкета «Кузбасса»

1. Все ли, по-вашему, используются возможности для наращивания объемов жилищного строительства? Если нет, то что вы предлагаете?
2. Допускают ли у вас на предприятии нарушения жилищного законодательства? Почему? Чем не устраивает вас существующий механизм распределения жилищной площади?
3. Что, на ваш взгляд, надо предпринять для рационального перераспределения жилья?
4. Создан ли на вашем предприятии МЖК? Если нет, то почему? Какие трудности испытываете в этом деле? Ждем ваших писем!

В. АНТОНОВ, г. Кемерово.



фотоинформация

На механическом заводе коллектив инструментального цеха неоднократно выходил победителем в социалистическом соревновании во втором и третьем кварталах прошлого года, в честь 70-летия Великого Октября.

За высокие показатели в выполнении государственных заданий коллектив награжден Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ. Рабочие цеха своевременно снабжают инструментом и оснасткой все основные цехи.

«Преодолеть инерцию», «Кузбасс», 10 октября 1987 г.

Когда старому не до нового

10 октября минувшего года в «Кузбассе» была опубликована статья «Преодолеть инерцию». В ней был сделан глубокий анализ состояния дел в нашем капитальном строительстве. Одною, на мой взгляд, не хватало: не были названы конкретные пути преодоления проблем.

Считаю, что от анализа вора переходить к действиям. Нарращивание производственных мощностей, безусловно, является важным моментом. Но надо эффективней использовать и имеющиеся мощности, резервы которых еще огромны и по ориентировочным расчетам составляет около 30 процентов.

Повторю банальную истину: повышение эффективности строительства возможно прежде всего за счет улучшения организации труда бригад. И начинать надо безусловно, с улучшения дел на стадии подготовки к строительству объекта. Основной здесь должна служить комплексная инженерная подготовка строительного производства.

В организациях Главкузбастрой уже давно разработаны мероприятия по переходу на работу по новой единой комплексной инженер-

ной подготовке производства, так называемой ЕСКИПП. В основе этой разработки заложены опыт лучших строительных организаций страны. Таких как Главострой (Иркутск), Минпромстрой БССР (Минск), Главзастрой (Ленинград), Главкрасноярстрой (Красноярск).

Этот экстракт передового опыта позволит на всех уровнях (глав — трест — строительное управление — бригада) планировать реальные задания, создавать обязательный план по материальным и трудовым ресурсам, расчитанный с применением ЭВМ. И на этой основе добиться в первую очередь выполнения плана ввода объектов в действие, обеспечивая их материальным снабжением в строгой технологической последовательности, чего мы никак не можем добиться на сегодняшний день. Ведь всем известна проблема не-

комплектной поставки сборного железобетона, оборудования и т. д. ЕСКИПП к тому же позволяет упорядочить работу заказчиков по вводу объектов, что тоже пока является ахиллесовой пятой наших трестов.

Я уже не говорю о том, что внедрение новой системы окажет неограниченную помощь в развитии коллективной подряда и хозрасчета. Не на словах, а реально она будет работать на эконономию и сохранность строительных материалов. В свою очередь это позволит сократить сроки сооружения объектов, уменьшить объемы незавершенного строительства, поставить барьер распылению капитальных вложений. Более того, внедрение ЕСКИПП так может изменить систему материально-технического снабжения, что она будет работать с учетом конкретных интересов бригад.

В конечном итоге все это, несомненно, отразится на повышении качества работ, снижении непроизводительных затрат. Работа по ЕСКИПП позволит отказаться от производства вала в строительстве и добиться конкретного оперативного управления на всех уровнях процесса. Единая система охватывает большой круг вопросов строительного комплекса: от предпринятых согласований документации, проведенная учеба с инженерно-техническими работниками. Трест «Кемеровогазстрой», например, подготовил унифицированную нормативно-технологическую документацию на все объекты и готов работать по ним. Отладо до сих пор новая система сдерживается в узле административных препон Главкузбастрой.

И. МОИСЕЕВ, инженер-строитель, член КПСС. г. Кемерово.

ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

РЕКЛАМА

О чем пишут газеты мира

Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на встрече в Центральном Комитете КПСС с руководителями средств массовой информации, идеологических учреждений и творческих союзов — центральная тема печати братских социалистических стран. «Демократизация — сущность перестройки, сущность социализма, «могучая созидательная сила социализма» — под такими заголовками публикуют сообщения об этой встрече, текст выступления М. С. Горбачева болгарские центральные газеты, подчеркивая, что большим завоеванием первого этапа перестройки явилось создание в обществе новой идеологической атмосферы, а главным политическим итогом — нарастающая поддержка народом линии партии на перестройку.

Отмечая необратимый характер преобразований в советском обществе, польская «Трибуна людей» выделяет слова советского руководителя о том, что мы не следим позиций в политике перестройки, привержены ей до конца и сверачивать не будем. М. С. Горбачев, пишет «Нью-Йорк таймс», изложил трезвый взгляд на перспективы изменений в Советском Союзе и призвал не бояться трудностей, не останавливаться на полпути. «Вашингтон пост» указывает, что встреча в ЦК КПСС состоялась на рубеже «первого и второго этапов процесса реформ» в Советском Союзе, а когда вступают в силу крупные экономические преобразования. Комментируя итоги рабочего визита в СССР генераль-

телемайн ТАСС Растет безработица в Испании

МАДРИД, 14. Корр. ТАСС Р. Серебренников передает: Трехдневный «рекордом» завила статистика 1987 года: впервые «армия» безработных превысила три миллиона человек. Согласно данным Национального института по изучению проблем занятости, на конец декабря прошлого года число лишиних людей, зарегистрированных на бирже труда, достигло беспрецедентного в истории — 3 023 646 человек. Это означает, что более 20,9 процента трудоспособного населения страны лишены права на труд. Только в прошлом году рды тек, что ищет работу, дополнила 121 тысяча человек. Наиболее быстрыми темпами безработица росла в строительстве, промышленности, сфере обслуживания и сельском хозяйстве.

В опубликованном здесь коммюнике министерства труда и социального обеспечения отмечается, что рост безработицы в 1987 г. был самым низким за период с 1976 года. Однако испанская печать, оспаривая официальный оптимизм, напоминает, что за последние пять лет число безработных увеличилось на миллион. Трагедия лишинихся работы людей обострена и тем, что 2,2 миллиона не получают никаких пособий. «Драматическим» назвал предложение о занятости в Испании Всесоборный союз трудящихся (ВСТ). Преодоление трехмиллионного рубежа в численности безработных, подчеркивается в заявлении союза, свидетельствует о провале экономической политики правительства, которая, по мнению ВСТ, является «непримемлемой». Профсоюзная конфедерация рабочих коммунисов потребовала срочного изменения социально-экономического курса кабинета, направленного против интересов испанских трудящихся.



В комиссии по Центральной Америке

ГАВАНА, 14. Корр. ТАСС Игорь Пшеничников передает: В столице Панамы в минувший вторник началось совещание членов Международной комиссии по проверке и контролю за выполнением гватемальского соглашения, в которую входят министры иностранных дел стран Центральной Америки, которые соберутся на очередную встречу 15 января в Сан-Хосе (Коста-Рика) с целью обсудить выполнение гватемальского соглашения каждой из подписавших его сторон. Совещание проходит при закрытых дверях. До сих пор не известны ни содержание доклада, ни характер дискуссии. Однако политические наблюдатели обратили внимание на провокационное заявление сальвадорского министра иностранных дел Рикардо Асеведо Перальты о том, что доклад якобы носит «апокалиптический характер». Как

считают, сальвадорская сторона, действующая по указке США, намерена добиться подыра процесса политического урегулирования в Центральной Америке. Вместе с тем представители конгрессской группы выражают оптимизм относительно результатов работы комиссии. В частности, министр иностранных дел Мексики Бернардо Сальвадоре перед началом совещания выразил надежду на позитивный результат его работы. Перед началом совещания глава внешнеполитического ведомства Никарагуа Мигель Д'Эсково заявил, что его страна сделала все возмож-

Жертва оккупантов

Народное восстание охватило все оккупированные Израилем территории. Многочисленные манифестации арабов состоялись в Восточном Иерусалиме, Наблусе, Эль-Халиле, Дженине, Рафахе, Газе, Хан-Юнисе, Эль-Бире, в палестинских лагерях Блата и Ад-Духейша. Произошли ожесточенные столкновения с оккупантами. Карательными расстрелами демонстрации в Наблусе, Рафахе и Дженине.

НА СНИМКАХ: еще одна жертва израильских оккупантов. Фото Рейтер—ТАСС. новое для неукоснительного выполнения гватемальского соглашения. В одну из последних встреч в Панаме латиноамериканская печать подчеркивала, что Никарагуа была первой страной Центральной Америки, которая, несмотря на продолжающиеся агрессивные вылазки невоенных банд ЦРУ, выполнила его положения. Конструктивная позиция Никарагуа в деле политического решения центральноамериканского конфликта не находит широкой поддержки в Латинской Америке. Об этом, в частности, свидетельствует распространенное в Сан-Хосе открытое письмо президента Коста-Рики Оскара Ариаса, в котором он потребовал от банд контра, находящихся на территории этой страны, прекратить вооруженную борьбу и подыметь действия против Никарагуа.



ТЕАТР ДРАМЫ. УТИНАЯ ОХОТА. Начало в 19 час. 16 января — ЯННА. ТЕАТР ОПЕРЕТЫ. Премьера СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ. Начало в 19 час. 16 января — премьера ГЕРЦОГИНЯ ДЕ-ФЕВР. ЦИРК. Последние дни гастролей аттракциона «ДАВИД САСУНСКИЙ». Урогител. заслуженный артист Армянской ССР НИХАЙС БАГДАСАРОВ. Большая разнообразная программа. Клоуны ГЕОРГИЯ ВАСИИ и ВАЛЕРИИ ПОПОВ. Начало в 19 час. БОЛЬШОЙ ЗАЛ. Новый цветной мультфильм СЮПЕРИЗ АФРОДИТЫ (10, 11, 15, 18-20, 18-10, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется). Понедельный фильм (с сеансом в 13-40). Малый зал. Художественные фильмы: НИКОЛАЙ ПДВОСНИК (10, 17-50). ДЕРЗОВЫЙ (12, 14, 16, 19-40, 21-30). ЮБИЛЕЙНЫЙ. Новый цветной художественный фильм РОИЯ, ДОЧЬ РАЗВОДНИКА (10 — для детей). Новая цветная кинокомедия СЮРПРИЗ АФРОДИТЫ (11-50, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется). Программа мультфильмов для взрослых (с сеансом в 11-30, 19-40). «КОСМОС». Для детей СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ — КИВАЛЬЧИШЕ (14, 15-30). ТАНЦЫ НА КРЫШЕ (9, 11, 15). РОИЯ, ДОЧЬ РАЗВОДНИКА (10, 12, 13). Новые художественные фильмы: ДРУГАЯ ЖИЗНЬ (16-30). ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ (17, 18-20, 19, 20-30, 21). «ВРЕМЯ». Новые хроникально-документальные фильмы: БАЛЕТМЕЙСТЕР ЮРИИ ГРИГОРОВИЧ (10, 14-30). ВМЕСТЕ С МАКАРЕНКО (13-20). Художественный фильм БЕНВЕНУТА (1-20, 16, 18, 20). «ОКТАБЕРЬ». ОГОНЬ, ВОДА, И... МЕДНЫЕ ТРУБЫ (15). ВТОРАЯ ПОПЫТКА ВИКТОРА КРОХИНА (17, 19). ВЫСШНИЙ СУД (2). «МЕТАЛЛУРГ». РАЗНОЦВЕТНАЯ ИСТОРИЯ (14-30). НОВЫЕ СКАЗКИ ШАХЕРЗАДЫ, две серии (16, 19-30). «ПРОГРЕСС». АМИГО ЭРНЕСТО (10, 14). КРАСНАЯ ЗОНА (11-30, 16, 17-50, 19-30, 21-30). «ЛУЧ». САФФИ (15). ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (13, 17, 19, 20-50). «НОМСОЛОЦ». БОЛЬШОЙ ПРИЗ (15). ЦВЕТКОВ В ПЫЛИ, две серии (17, 20). ДИИ имени 50-летия ОКТЯБРЯ. ИСКАТЕНИ — ПРИКЛЮЧЕНИЯ (12, 14, 16, 18, 20, 21). ДК СТРОИТЕЛЕЙ. ИЗ БЕЗДНЫ (17, 19, 20-40). ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». ВЛЮБЛЕННАЯ В ЦИРК (16, 18, 20). ДК ШАХТЕРОВ. ЗАБЫТАЯ МЕЛОДИЯ ДЛЯ ФЛЕЙТЫ, две серии (17, 19-30). ДК КОКСИИЗВОДА. РЕДКАЯ ПОРОДА (17, 19, 21). КЛУБ ГРЭС ЧЕРЕЗ ТЕРНИН К ЗВЕЗДАМ, две серии (17, 20).

НЕДЕЛЯ ОЛЫБОГО ЭКРАНА

Table with 7 columns representing days of the week (18 ПОНЕДЕЛЬНИК to 24 ВОСКРЕСЕНЬЕ) and rows of TV program listings including titles, times, and channels.

информация

Архив хирурга

В государственном архив Кемеровской области поступили на хранение документы из личного архива заслуженного врача РСФСР, почетного гражданина города Кемерово Михаила Алексеевича Подгорбунского.

В фонде имеются рукописи его научных работ, газетные статьи о нем, служебные документы, в том числе истории болезней людей, которых Михаил Алексеевич оперировал в Щегловской окружной больнице.

Широко представлена переписка. Большой интерес представляют письма периода Великой Отечественной войны, переписка с действительным членом АМН, профессором А. Г. Савиных, с другими видными учеными-медиками, с одноподчальниками.

В фонде есть воспоминания М. А. Подгорбунского о работе подполковника полкового госпиталя № 670 на Бороздинском поле в 1941 году.

Приято на хранение большое количество фотографий. Самая ранняя фотография датируется 1919 годом, есть групповые снимки 1928—1930 годов, а также военных лет.

Документы представляют интерес для исследователей, занимающихся историей здравоохранения Кузбасса.

О. ОРЛОВА,
архивист первой категории облгосархива.

Вторая в Кемерове

Накануне нового года введена в эксплуатацию вторая в городе автозаправочная газонаполнительная станция.

Она способна заправить до 500 автомобилей в сутки, а расположенная неподалеку от Предаводной автобазы, где идет переоборудование автобазы для работы на газовом топливе.

Сооружал новую станцию коллектив СУ-3 треста «Кемеровохимстрой». Сейчас ведется строительство третьей станции, которую в районе аэропорта возводит трест «Кемеровотракторстрой». Значит, в этом году продолжится переход автотранспорта Кузбасса на экологически более чистое топливо.

В. КАЧИН,
г. Кемерово.



приятного аппетита!

КРАСНА ИЗБА ПИРОГАМИ

А эта, вопреки всем посылкам, еще и привлекает своими углами. Речь идет о кафе «Пирожки», принявшем посетителей в первые дни нового года.

Все заботы об устройстве кафе, которое находится в районе театра драмы, взяла на себя Кемеровский мясокомбинат. Мало было арендовать подвальное помещение, пришлось подумать и над современным дизайном, оснастить кухню и подсобные помещения необходимой техникой, подобрать обслуживающий персонал.

Работы нам здесь хватало на полгода, — рассказывает заместитель директора комбината М. Н. Масунова. — Скрывать не стану: не обошлось без затрат, и окупается она не так скоро, зато в дальнейшем наше фирменное кафе станет прямым источником доходов.

Мясокомбинат перешел на самофинансирование, так что лишние деньги не потекут. Тем более, еще два таких же кафе мы намерены открыть в текущем году.

Уютный зал с необычным интерьером может сразу вместить до 50 человек. Для пожилых и маленьких найдется десяток мест, где можно расположиться по-домашнему, не спеша подкрепиться горячими пирожками, запить наваристым куриным бульоном или чаем из самовара. А кормят здесь действительно,



как дома. Ну прямо бабушкины пирожки красуются на разделочном столе, обжаренные, сочные. И что немаловажно — удовольствие обходится по приемлемым ценам: пара пирожков с чайной булочною стоит всего 27 копеек.

— Дешево и сердито, — шутит один из первых посетителей кафе, студент Кемеровского университета Игорь Петунин, — а вообще-то вкусно, словно мама накормила. Во всяком случае, я сюда возвращаюсь не забуду.

Думается, его мнение разделяет и другое, кто уже отведал здесь, что называется, с пылу, с жару пирогов пару.

Е. САЛЕНКО,
г. Кемерово.

здоровый образ жизни

ДРУЗЬЯ НАШИ — ЛЫЖИ И КОНЬКИ

Все хотят быть здоровыми, но мало кто знает, насколько важно самому себе верить, считать, что из силы и энергии неисчерпаемы. Но годы, дела, заботы, малоподвижная работа, вредные привычки, стрессы — все это незаметно подтачивает организм. И только тогда человек спохватывается, когда уже лишится ничем не восполнимого драгоценного дара — здоровья. Народное хозяйство несет большие потери от болезней. Особенно высок уровень простудных заболеваний.

Но главное преимущество лыжного спорта перед другими — длительная и активная аэрация легких чистым воздухом. Занятия лыжным спортом просто необходимы тем, кто на смене работает с вредными веществами и долго находится в помещениях с загрязненным воздухом. Лыжные прогулки должны стать потребностью, необходимостью.

Первые прогулки для лиц среднего и пожилого возраста не должны превышать двух часов. Если после тренировок почувствуете ухудшение самочувствия, то на следующем занятии надо сократить интенсивность и продолжительность прогулок.

Лыжи можно обучать ходьбе на лыжах с трех лет. Учитите, что лучше всего на них действует пример родителей. Для начала ребенок должен походить на лыжах по коньку, привыкнуть к ним. Затем освоите поворот переступаниями.

Наукой доказано, что регулярные занятия физической культурой позволяют человеку многие годы поддерживать высокую работоспособность, творческую активность, отдают старению организма на 10—15 лет. Люди, занимающиеся физкультурой, в три-четыре раза меньше подвержены простудным заболеваниям. А эффективно трудятся только те, кто хорошо восстанавливал свои силы в дни отдыха.

Занимаясь физкультурой и спортом можно круглый год. Зимой, красота лесов, полей со сверкающим снегом так и маняет на лыжную прогулку за свежим и чистым воздухом, которого нам, увы, так не хватает в городе.

Лыжный спорт полезен людям всех профессий и любого возраста, так как на таких прогулках в работу вовлекаются почти все группы мышц, укрепляются сердечно-сосудистая и дыхательная системы, опорно-двигательный аппарат. Положительную роль оказывают дозированные лыжные прогулки при начальной стадии гипертонии, атеросклероза, а также при бронхите. Еще более эффективно лыжные тренировки влияют на обменные процессы. Кроме того, ходьба на лыжах способствует сгоранию жировой ткани, особенно в области живота.

Для детей 9—12 лет также прогулки организуют лишь в безветренную погоду при температуре воздуха не ниже 12 градусов, а для более старших — не ниже 15 градусов.

Катание на коньках — один из видов спорта, которым легко могут заниматься все члены семьи. Выходя на лед, вы испытываете неповторимое чувство полета — прекрасное средство, в процессе катания совершенствуется координация движений и равновесия, укрепляется сила мышц ног, спины. Оно полезно всем и является прекрасным средством отдыха, улучшения самочувствия, настроения. Ориентировочная длительность катания 1—1,5 часа с перерывом для отдыха после каждых 20—30 минут.

И все-таки помните: прежде чем стать на лыжи и коньки, желательно посоветоваться с врачом. Полную рекомендацию по дозированию физических нагрузок по самоконтролю за своим самочувствием может дать специалист врачбно-физкультурного диспансера.

Счастливым лыжникам вам, звонкого льда!

С. КАЧИН,
заведующий отделением областной врачбно-физкультурного диспансера.

На ближнем плане Виталий Радаев.
Фото В. Сохарева.

спидвей

Вышли в полуфинал

Успешно выступили в четвертьфинале личного первенства РСФСР по мотогонкам на льду, проходившем в Омске, спортсмены Кузбасса.

Участники недавней товарищеской встречи со сборной ЧССР — кемеровчанцы С. Кузнецов и юргинцы В. Туралкин — не подкачали и в этот раз. Выступая в классе мототролов 500 кубических сантиметров, они уверенно вышли в следующий этап соревнований — полуфинал, который состоится в Красноярске.

В. ПОВАРЕНКОВ,
начальник областного спортивно-технического клуба ДОСААФ.

хоккей

Остались в первой лиге

Финишировал первый этап соревнований среди 20 команд первой лиги, проведенный, как известно, в двух зонах — западной и восточной. Определены шесть лучших коллективов, которые с четырьмя аутсайдерами высшей лиги поведут спор за право выступить в следующем сезоне среди сильнейших команд страны.

Хоккеисты Новокузнецкого «Металлурга» с трудом избежали переходных игр, удержавшись в первой лиге лишь благодаря удачно проведенным заключительным матчам. В Челябинске они победили местных одноклубников (8:5, 8:3).

Теперь на втором этапе соревнований Новокузнецканам предстоит турнир, в котором они разыграют места с сельского по 16-е. Соревнования пройдут также в четыре круга. Правда, без учета ранее набранных очков.

стидвей

Вышли в полуфинал

Успешно выступили в четвертьфинале личного первенства РСФСР по мотогонкам на льду, проходившем в Омске, спортсмены Кузбасса.

В. ПОВАРЕНКОВ,
начальник областного спортивно-технического клуба ДОСААФ.

хоккей

Остались в первой лиге

Финишировал первый этап соревнований среди 20 команд первой лиги, проведенный, как известно, в двух зонах — западной и восточной. Определены шесть лучших коллективов, которые с четырьмя аутсайдерами высшей лиги поведут спор за право выступить в следующем сезоне среди сильнейших команд страны.

Хоккеисты Новокузнецкого «Металлурга» с трудом избежали переходных игр, удержавшись в первой лиге лишь благодаря удачно проведенным заключительным матчам. В Челябинске они победили местных одноклубников (8:5, 8:3).

Теперь на втором этапе соревнований Новокузнецканам предстоит турнир, в котором они разыграют места с сельского по 16-е. Соревнования пройдут также в четыре круга. Правда, без учета ранее набранных очков.

ТВ Р

15 января

I ПРОГРАММА
Передачи ЦТ.
8.30 «120 минут».
8.35 Мультифильм.
9.05 «Короткий фильм». Художественный фильм.
10.40 «Единое дыхание».
11.10 «120 Новостей».
Перерывы до 15.30.
15.30 Новости.
15.40 Проектор перестройки.
15.55 Документальный фильм.
16.15 Мультифильм.
16.50 Программа Галицкого телевидения.
17.55 Основы экономических знаний. Принимают участие академики А. Г. Агабегян и О. Т. Богомолов.
18.25 Фигурное катание. Чемпионат Европы Женщины. Принимают участие чемпионка Европы Ирина Роднина и О. Т. Богомолов.
19.25 Сегодня в мире.
19.45 «Резонанс Зарубежный туризм и мы».
21.00 Время.
21.35 Проектор перестройки.
21.45 Мастерок искусства. Народный артист СССР Людмила Чурсина.
22.50—00.10 «Взгляд».

II ПРОГРАММА
Передачи ЦТ.
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «В краю легенд».
8.35, 9.35 Окружающий нас мир. 1-й класс. Москва — столица СССР.
8.55 «В Московском зоопарке».
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.
9.55 «Зеленый». Научно-популярный фильм. «Ориентирование».
10.05 Учимся читать. Литература. Образ В. И. Ленина в советской литературе.
10.35, 11.35 В. П. Катаев. «Беллет парус одинокий». 5-й класс.
11.05 Английский язык. 2-й год обучения.
12.05 «Леди на поезде». Художественный телефильм. 4-я серия «Дыхание грозы».
13.15—13.25 Новости.
Перерывы до 18.00
КЕМЕРОВО.
18.00 Молодежная олимпиада.
19.00 Доверие в качестве эксперимента.
19.30 Точка зрения.
20.05 Спокойной ночи, малыши!
КЕМЕРОВО.
20.20 Зайчики и другие.
20.30 Кузбасс. День за днем.
Передачи ЦТ.
21.00 Время.
21.35 Проектор перестройки.
21.45 «Леди на поезде». Художественный телефильм. 4-я серия «Дыхание грозы».
22.55 «Как слово наше отзовется...» Премьера документального фильма.
00.00—00.50 Футбол. Международной юниорской турнир. Команда В. А. Гранаткина. Сборная СССР-I — сборная ФРГ. 2-й тайм.

III ПРОГРАММА
18.05 Новости.
18.15 Мультифильм.
18.25 Клуб путешественников.
19.25 Баскетбол. Кубок европейских чемпионов женщин. «Динамо» (Новосибирск) — «Приморье» (Италия).
20.05 Спокойной ночи, малыши!
20.20 Выступают вокальный ансамбль народных инструментов ДК ВАЗа.
20.30 Для всех и для каждого.
21.00—21.35 Время.

16 января
7.30 Программа передач. Погода.
7.35 «Идеала» Кузбасса. Информационный обзор.
8.25 Погода. 8.27 Обзор областных газет. 8.35 Официальная программа.
8.45 Погода. 10.40 Перестройка. аттестует время! «Партком действует» «Промышленники района».
11.30 Радио-программа «Молодость Кузбасса». «Откровенность за открытостью» 18.15 «Панорама». Радиокузнецкое. «Степное».
12.20 Ш. Чалаяв Опера «Джигунки» по мотивам сказки Р. Киплингера «Маугли».

погода
Гидрометбюро сообщает:
15 января днем по области будет облачно с прояснениями, без осадков. Ветер юго-западный 5—10 метров в секунду. Температура 2—7, местами 0—14 градусов мороза. Давление будет падать, влажность не изменится.

Редактор
А. В. ТРУНЕВ.

НАШ АДРЕС:
650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ:
для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л.

ИНДЕКС 51901
ОП 01030. Заказ № 12. 1 2 3 4 6

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

Кемеровская филармония

МАЛЫЙ ЗАЛ
17 ЯНВАРЯ
Концерты при свечах
II ПРОГРАММА:
В. Моцарт — СИМФОНΙΑ № 33;
И. Диттерсдорф — КОНЦЕРТНАЯ СИМФОНΙΑ ДЛЯ АЛЬТА И КОНТРАБАСА;
Л. Боккерини — КОНЦЕРТ ДЛЯ ВИОЛОНЧЕЛИ С ОРКЕСТРОМ;
А. Боприкий — «ЛИДИСКА ФАНТАЗИИ» (первое исполнение).
Исполнители:
СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР КУЗБАССА.
СОЛИСТЫ — лауреат международных конкурсов МИХАИЛ ГЕЛЬФАНДВЕРГ (виолончель), КЛАРА НОВОСВИЦКАЯ (альт), ГЕННАДИЙ МУГАЧЕВ (контрабас).
Дирижер — заслуженный артист УССР ВАЛЕНТИН КУРЖЕВ.
Начало в 19 час. (действителен абонемент № 7). Вылеты продаются.

БОЛЬШОЙ ЗАЛ
25 и 26 ЯНВАРЯ
ПЕТР ДЕМЕТР
II ПРОГРАММА
ПЕСНИ ЦЫГАН СТРАН МИРА
Участуют:
ВОКАЛЬНО-ТАНЦЕВАЛЬНЫЙ «ТРИО РОМА», инструментальный ансамбль под управлением В. БОТВИЧКИНА.
Начало в 18 час. 30 мин. и 21 час.
25—31 ЯНВАРЯ
(в помещении спортивно-концертного комплекса «Октябрьский»)
ЗИМНЯЯ РОК-ПАНОРАМА С УЧАСТИЕМ ГРУППЫ «ЗЕМЛЯНЕ».
(художественный руководитель В. КИСЕЛЕВ);
ГРУППЫ «ВАЙРАС» (Вильнюс) и других.
Начало: 26—29 января в 18 час. 30 мин., 21 час. 30 мин.; 30 и 31-го — в 15, 18, 21 час.

7—11 ФЕВРАЛЯ
РОК-ГРУППА «КРУИЗ».
Художественный руководитель М. АНИЧКИН.
Начало: 7 февраля в 17 и 20 час., 8—11-го — в 18 час. 30 мин. и 21 час. 30 мин.

В БОЛЬШОМ ЗАЛЕ ОБСОВПРОФА
18 ЯНВАРЯ
СОСТОИТСЯ
ОЧЕРЕДНОЕ ЗАНЯТИЕ УНИВЕРСИТЕТА ПРАВОВЫХ ЗНАНИЙ
Начало в 18 час. 10 мин.
Тема лекции: «ЗАКОН О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПРЕДПРИЯТИИ (ОБЪЕДИНЕНИИ)» и «РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ И ВРЕМЯ ОТДЫХА».
Последующие занятия университета будут проводиться в третий понедельник каждого месяца по темам:
15 февраля — «СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ДИСЦИПЛИНА ТРУДА. БОРЬБА С ПЬЯНСТВОМ И АЛКОГОЛИЗМОМ, НЕТРУДОВЫМИ ДОХОДАМИ».
21 марта — «ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ».
18 апреля — «МАТЕРИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ».
16 мая — «ЖИЛИЩНО-КОМУНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО».
20 июня — «ИТОГОВОЕ ЗАНЯТИЕ».
Справки по телефонам: 23-26-88, 23-50-56.

ПРОИЗВОДСТВЕННО-ОБЪЕДИНЕНИЕ «КУЗБАССХИМЧИСТКА» ПРЕДЛАГАЕТ СВОИ УСЛУГИ:
Химическая чистка и мелкий ремонт одежды.
В чистку принимаются одежда и другие изделия из натурального и искусственного меха, кофры и кофровые изделия, портфели, пелюды, одежда, трикотажные изделия, дамские, мягкая игрушка.
Во всех случаях производится мелкий ремонт одежды, славяной в чистистую и крашение. По вашему желанию удлинит или укоротит изделие, заменит полностью или частично подклад, тесьму на брошках и т. д.
Чистка ковров и мягкой мебели на дому.
По вашему заказу на дому мастера могут почистить ковры и небольшие изделия, мягкую мебель с помощью специальной портативной установки, новейших пылесосных составов и шампуней.
Завань можно сделать по телефону 26-30-12.
Срочная химчистка.
Если вам потребуется срочно почистить одежду, пользуетесь срочной химчисткой. Срочные заказы выполняются в течение 24, 48, 72 часов.
Справки по телефонам: 26-30-12, 51-08-68, 23-94-21.
Чистка пухо-перовых изделий.
В процессе обработки пухо-перовые изделия очищаются от пыли, грязи, других посторонних примесей. По вашему желанию производится замена старых перьев на новые.
В чистку пухо-перовые изделия принимаются весом не менее четырех килограммов. Стоимость чистки 1 кг пера 60 копеек.
Оформить заказ можно на приемных пунктах по адресам: № 53 — ул. Индустриальная, 93; «Золушка» — ул. Ворошилова, 14а.
«Кузбассхимчистка».

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС»
срочно требуются на работу инженер-технолог, уборщик производственных помещений.
Обращаться по телефонам: 52-71-87, 52-47-91.

БЮРО УСЛУГ «КЕМЕРОВЧАНКА»
оказывает ритуальные услуги: изготовление гробов, похоронных комплексов, цветов, венков, подлинс лист.
Обращаться по адресу: ул. Ворошилова, 13, ул. Давыдова, 12а (Кировский район). Справки по тел. 23-14-66.
Реклама служб быта.

НАРЯДНЫЕ, ТЕПЛЫЕ, НЕОБХОДИМЫЕ
Большое всего мы любим их, изделия из трикотажа. Именно такие мышь приобретаем в приемных пунктах ателье № 1 объединения «Кемеровотрикоствать» «ДРУЖИЛКА». Он расположен по адресу: проспект Советский, 69. Время работы с 9 до 18, перерыв с 14 до 15 часов. Выходные — воскресенье, понедельник.
Справки по тел. 23-08-70.
Реклама служб быта.

НА РАБОТУ В КЛИНИЧЕСКУЮ ВОЛНИЦУ медицинских сестер, акушеров, санитарок.
Обращаться по адресу: ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а.
НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В КЕМЕРОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ СВЕДЕТЕЛЬСКОГО БАНКА СССР — ревизоров, инженера по материально-техническому снабжению, заместителя начальника отдела механизации и автоматизации.
Выплачиваются квартальная премия, тринадцатая заработная плата.
Жилье предоставляется в порядке очередности.
Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а.

ВОЗВОЗНАВЛЯЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ВИДЫ ФОТОСЛУЖБ:
— обслуживание черной-белой фотографии;
— фотопечать с цветного диапозитива (слайды);
— изготовление слайдов (тиранирование слайдов).
Справки по телефонам: 55-25-58, 55-14-18.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ
ПРИГЛАШАЕТ
НА РАБОТУ В МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫЙ ЗАВОД им. 50 лет Октября.
Обращаться по адресу: ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а.
Справки по телефону 26-80-87, 26-37-11.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ
В связи с реорганизацией именованы наименования, место нахождения учреждений, организаций, образованы новые объединения, кооперативы.
Кемеровский почтамт просит зарегистрировать свои адреса и своевременно информировать о произошедших изменениях для обеспечения своевременной доставки почтовых и телеграфных отправлений.
Одновременно напоминаем, что от предприятий, учреждений, организаций не принимаются и пересылаются письма в нестандартных конвертах, без указания индекса места назначения стилизованным шрифтом, с сокращениями в адресе получателя и без указания почтового адреса отправителя.
Письма направлять по адресу: 650099, г. Кемерово, Советский проспект, 61. Справки по телефонам: 26-40-87, 26-37-11.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ
ПРИГЛАШАЕТ
НА РАБОТУ В КЛИНИЧЕСКУЮ ВОЛНИЦУ медицинских сестер, акушеров, санитарок.
Обращаться по адресу: ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а.
Справки по телефону 26-80-87, 26-37-11.

ВОЗВОЗНАВЛЯЕТ СЛЕДУЮЩИЕ ВИДЫ ФОТОСЛУЖБ:
— обслуживание черной-белой фотографии;
— фотопечать с цветного диапозитива (слайды);
— изготовление слайдов (тиранирование слайдов).
Справки по телефонам: 55-25-58, 55-14-18.

ТЕЛЕФОНЫ НАШИХ СОТРУДНИКОВ

А. Паршинцев — 52-36 15
П. Бугаев — 52-52-66
А. Семенов — 52-33-59
Ю. Дьяконов — 52-22-03
В. Шиватов — 52-23 29
А. Морозов — 52-28-66
Т. Ганичева — 52-55 47.

Т. Шатская — 52-62-33.
Т. Золотухина — 52-53-23
В. Кладчихин — 52-39-34
В. Попов — 52-37-33
И. Ляхов — 52-54-23.
В. Моросев — 52-47-45
Т. Мясникова — 52-02 22

Е. Багаев — 52-38-23.
Д. Шагнахметов — 52-66-22
А. Сорокин — 52-64-88.
В. Пирожников — 52-63 29
В. Кузнецов — 52-51-23.
Н. Кузнецов — 52-49-78.
Е. Саленко — 52-12 01.

М. Лобанова — 52-50-45.
А. Косинцев — 52-46-22.
И. Золдина — 52-65-47.
Т. Зильбер — 52-07-45.
С. Сивякин — 52-06-01.
О. Курочкин — 52-48-65.
В. Антонов — 52-59-65.

Ю. Сергеев, В. Грызын, в Белове — В Савельев — 2-22-36;
А. Блотняцкий — 52-14-12.
Собственные корреспонденты:
Новокузнецке — А. Антонов — 47-02-04;
в Прокопьевске — Г. Колесников — 3-30-35;
в Ленинске-Кузнецком — Е. Носырев — 2-58-24;
в Мариинске — В. Карманов — 2-31-20.